



莱万喜捧足球先生奖杯

正印中锋难得当选世界足球先生 从“菜地”走出的 莱万先生

今晨，拜仁中锋莱万多夫斯基当选2020年度世界足球先生，这让许多球迷感慨，因为上一位以正印中锋位置获此殊荣的球员，还是2002年的罗纳尔多。



莱万进球后庆祝

文体人物

一次打赌

其实和罗纳尔多相比，莱万扮演的是更古典的中锋角色，就是接应队友传球在禁区里完成最后一击的那种，这让他的获奖显得更不容易。近十年来，足球先生，都是能跑善传的边锋，甚至“无锋阵型”在足坛大行其道，中锋凋零让老球迷唏嘘，莱万甚至连金球奖的前三都未排进过，但他却从未受到影响，仍然不停地往球门里冲去，直到冲破这堵挡在中锋面前的“厚墙”。

莱万获奖，是实至名归，也是厚积薄发。在五大联赛中，其实就是多特蒙德和拜仁效力至今，他踢了493场联赛，攻入367球，进球效率仅次于梅西和C罗。而在加盟豪门拜仁后，他至今只错过15场联赛。莱万如今的进球效率，倒要感谢今晨与他一同获奖的最佳教练克洛普。刚刚加盟多特时，莱万还远不是一个高效的中锋，德甲的第一个赛季里，他每进一球用时200分钟。第二个赛季，因为主力中锋巴里奥斯受伤，莱万的出场时间增加，射门和准度有了大幅提高，每进一球的时间缩短为130分钟。当时莱万和多特主帅克洛普打赌，只要自己打进10球，后者就得掏50欧元。三个月后，克洛普对莱万说：“别再进了，太多了，我不想再给钱了。”此后，克洛普就把莱万牢牢摁在中锋位置上。与贝尔格莱德红星的欧冠比赛中，莱万在14分钟里攻入4球，赛后他说：“我坦白，我对进球上瘾。”

本赛季，莱万迎来第一个50+进球的赛季。他解释自己将射门当作一种本能，无论左脚还是右脚，“在禁区里的思考时间可能只有0.1秒或者0.2秒，我得时刻准备好。为此，我需要付出巨大的努力，否则将止步不前。”

两位伯乐

莱万获奖，让他成为波兰足球历史上最伟大的球员，地位超过上世纪70至80年代的球星拉托和博涅克，也让人们重新开始认识波兰足球。现在，许多球迷乐意去离华沙30公里的一座小镇莱什诺看看，那里是新科足球先生生涯起步的地方。概括来说，莱万是名从菜地走出来的足球先生。

8岁时，莱万被父亲带进MKS华沙俱乐部，球队的条件很有限，各级队伍共用一块场地，坑坑洼洼，大家都说这是“菜地”。球队有两栋房子，带更衣室，却没淋浴间，就一个只出冷水的水龙头，训练后，孩子们可以来洗洗腿上的泥。那为啥莱万要来这儿，他的启蒙恩师斯维茨基解释：“因为其他队都不要他。他们觉得他长得太小了，都没让他上场练一下。”但在MKS华沙队，莱万和大自己两岁的孩子一起拼抢，还一直踢前锋，斯维茨基说，“这孩子很斯文，但上了场就完全不一样。”

不过，在是否让小莱万踢球这件事情上，父亲克日什托夫仍举棋不定。因为儿子越野跑也非常强，得知此事后，斯维茨基非常生气，反问他父亲“你想干啥？”“我们聊了好久，讲话都不客气，但还好，最后我说服了他。莱万还是把足球当主项。”

莱万还要感谢另一位伯乐、他曾效力的普鲁斯科夫俱乐部的主席奥尔林斯基。当时莱万已经在波兰足坛崭露头角，普鲁斯科夫与他有君子协定，他可以自己挑选下家。差不多波兰联赛的每家俱乐部都想要他，奥尔林斯基仔细研究了每份报价，还有各家的优势和不足。“钱不是最重要的，我看了一下波兹南莱克，他们当时一点点在进步，而且队里的一些进攻球员跟莱万球风相似。”奥尔林斯基说，“我感觉这家俱乐部对他的发展最有利。”在莱万穿上波兹南莱克球衣后一个月，他被调入波兰国家队，主帅本哈克见到他的第一句话就是：“你会成为一个伟大的球员，开创属于你的时代，耐心等待吧。”

首席记者 金雷

场外音

改变 ◆ 金雷

获封足球先生后莱万说，在与梅西、C罗同在这个时代拿到奖，真的非常特别。莱万是谦虚了。

莱万的辉煌成就不仅属于个人，而是和一支伟大的球队交相辉映，取得空前的成功。这一年里，拜仁先后摘得德甲冠军、德国杯冠军、欧冠冠军、德国超级杯冠军和欧洲超级杯冠军，无可争议地站上欧洲足球之巅。尽管2019-2020赛季开局莱万状态火爆，连续11轮进球，拜仁却曾1比5大败于法兰克福，排名一度跌至第七。时任球队助理教练的弗里克临危受命，却敢于变革，他上任后，改变拜仁全队依赖莱万的踢法，也让他减少不必要的身体对抗和消耗。弗里克认为，莱万不是门前的孤胆英雄，而是机会创造者，于是，老将穆勒被弗里克激活，成为莱万最好的进攻搭档，上赛季在弗里克麾下，他为全队贡献16次助攻，莱万在场上的组织和传球数据也显著提升。

对弗里克带给自己的变化，莱万欣然接受，他也认为自己不是那种一头扎进禁区等皮球的球员，而是喜欢和全队串联在一起，用跑动带开一两名防守队员，帮助队友创造出机会。这就是为什么，这个赛季在欧冠赛场，全员启动的拜仁对其他欧洲强队展现出碾压式的巨大优势，比如淘汰赛7比1羞辱切尔西，8比2狂扫巴萨，最终在决赛轻松擒下巴黎圣日耳曼。在莱万的带领下，拜仁踢得比过去更有侵略性，节奏更快，也更灵活。拜仁的升级，也带动其他德甲球队的进步。弗里克评价：整个德甲实力升级了。

莱万32岁，在弗里克麾下，他还有时间将拜仁的新王朝延续下去。今年虽然在最佳教练评选中不敌同胞克洛普，弗里克的遗憾，也许很快就能弥补。

莱万这一年

- 冠军荣誉>>>
 - 欧冠 德甲
 - 德国杯 德国超级杯 欧洲超级杯
- 最佳射手>>>
 - 欧冠
 - 德甲(连续三年)
 - 德国杯(连续四年)
- 获奖>>>
 - 德国足球先生 欧足联最佳球员

2008年以来 13届世界足球先生

- 梅西当选年份
2009、2010、2011、2012、2015、2019
- C罗当选年份
2008、2013、2014、2016、2017
- 莫德里奇当选年份
2018
- 莱万当选年份
2020

国际足联年度大奖得主

- 世界足球先生：莱万多夫斯基(拜仁/波兰)
- 世界足球小姐：布龙泽(曼城/英格兰)
- 最佳男足教练：克洛普(利物浦/德国)
- 最佳女足教练：威格曼(荷兰国家女足/荷兰)
- 普斯卡什奖(最佳进球)：孙兴慜(热刺/韩国)



莱万一季五冠，莱万是最大功臣 本版图片 IC



国际体育仲裁法庭宣布

俄罗斯不能以国家名义 参加未来两年国际体育大赛

新华社洛桑12月17日电 国际体育仲裁法庭17日宣布，由于2014年索契冬奥会上出现的兴奋剂事件，俄罗斯将不得以国家名义参加未来两年的国际体育大赛，这比世界反兴奋剂机构提出的对俄罗斯禁赛四年的方案缩减了一半时间。

根据这份裁决，俄罗斯将不能以国家名义参加未来两年的大赛，包括东京

奥运会、卡塔尔世界杯等。尽管俄罗斯选手依然可以以中立身份参加这些比赛，但是俄罗斯国旗、国歌将不会出现在这些赛场上。

俄罗斯反兴奋剂机构表示，他们对这份裁决并不完全满意，这个机构的一名负责人布克哈诺夫表示，看起来他们律师的意见没有完全被采纳。